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„Kimagasodó férfiatok !*‘
A római köztársaságra szomorú idők voltak 

azok, amidőn Modestinus a közteendők és a köz
hatalom hajhászását tiltó juliai törvényről irta, 
hogy e törvény manap nem bir a városban ér
vénynyel. mert a hatóságok alakításának gondja 
nem a népkegyhez, hanem a fejedelem feladatához 
tartozik!

Mi egyrészt szerencsésebbek vagyunk, mert 
alkotmányos törvényeink terjedelmes politikai jo- 
gozatokkal látnak el, melyek érvényesítésével ngy 
a törvényhozó hatalom, mint a végrehajtás és 
közigazgatás gyakorlatában részesülhetünk.

Kik e jogozatokat csorbítani törekesznek, úgy 
látszik, nem gondolják meg, hogy törekvésükkel a 
nálunk úgyis sok tekintetben hiányzó s általában 
gyönge - lábon álló közszcüemet fenyegetik; nem 
akarják belátni, mikép az a kérdéses jogozatok 
megszorításával, kivált az igazgatási érdekek iránt 
mulhatlanul végképen el fogna enyészni.

Ezenkívül „kinevezések által a központi kor
mánynak oly hatalmat nyújtunk, meiylyel az or
szággyűlés parliamenti életét forgathatja ki“ — 
állította nemrég egyik veterán jelesünk.

A bajt, amely észlelhető, imitt-amott kézzel
fogható. a küzszellem megtámadása nélkül is or
vosolhatjuk, ha a törvényben elengedhetlen föl
tételül szabjuk ki, hogy autonóm jogozatok letéte
ményeseiül, kivált pedig közigazgatási tisztviselökül 
általában csak azok lehessenek kijelölhetők és 
választhatók, kik — lőleg a tisztviselőségre gon
dolunk — elméleti tanulmányaikat és gyakorlati 
képességűket okmányilag igazolhatják. A közigaz
gatás vezetésére alkahnazandóknál hasonlókép a 
mondott szempont tekintessék irányadónak, de 
ezeknél egyúttal még az a megkivántatóság is 
számba vétessék, ha képességüket képesek-e már 
teljesített közszolgálataikra való hivatkozhatás ut
ján tettlegesen is bebizonyítani. —

Nálunk ez annál szükségesebb, mert tömén
telen azon hivatlanok száma, kik minden módot 
felhasználnak, hogy majd országos képviselői, majd 
törvényhatósági bizottsági, majd köztisztviselői mi
nőségben tegyenek szert meg nem érdemlett be
folyásra, — rangra!

És ereszben szerencsétlenebbek vagyunk az 
ókor érintett kiváló népénél. Nincs juliai törvé
nyünk s jogilag a népkegy, a választók jóindulata 
megnyerésében oly eszközök is szerepeltetnek, 
melyek fölött elvi s igy erkölcsi szempontból a józan 
ész, a higgadt emberi értelem bábozás nélkül pálcát tör.
Ki tagadhatná ily eljárás demoralizáló hatását? 
Kétségtelenül szaporítja a hivatlanok különben is 
tetemes számát!

Ily kimagasodó férfiakban, kik aggály nélkül 
fognak minden eszközhez, fájdalom! gazdagok 
vagyunk . . .

E körülménynek árnyoldala egyébként vissza
vezethető közelmaradottságunkra is. Minél kevésbbé 
képes, — jellem dolgában minél tájékozatlanabb 
valamely közönség, párttöredék vagy kör, annál 
megfoghatóbb: miért engedi magát orránál vezet 
tetni olyanoktól, kik őket egyedül emelkedni- 
elhatározott hiúságuk létra-fokainak tekintik.

Bizonyos fejedelem egykor barátjai egyiké
vel, kiváló bölcscsel, sétálgatott árnyékos ligetben.
A közelben csalogány csattogott. A fejedelem azt 
hitte, hogy csak akarnia kell s hatalmával azon
nal tőrbe ejtheti. Amint azonban felé irányozta 
lépteit — a madár elhallgatott, — elrepült! Hara
gosan monda a fejedelem: „Honnét van az, hogy
mig udvarom tele verebekkel, e bájdalu-zenér félénken
és egyedül lakik e magányban ?“ „Onnét — feleié 
komolyan a tapasztalt bölcs — mert, mig az érdem 
félrevonul s folkerestetnie kell, a hivalkodók önnön- 
magukkal tüntetnek, önnönmagukat tolják föl!“ 

Olyanok e kimagasodó férfiak, mint a viz- 
tajték; valamint ennek, hogy emelkedjék és föl- 
szinen maradjon, rendkívüli időjárásra, úgy azok
nak okvetlenül a tömeg jóakaratu ságinak tőrbe- 
ejtésére van szükségük, hogy cóljokat érjék.

Ez urak, fájdalom! azt hiszik, hogy azon 
tulajdonsággal, melylyeJ bírnak s melyet a francia 
a „point de scrupules"-féle kifejezéssel jellemez, min
dent elérhetnek Kettős fájdalom! hogy a körül
mények és viszonyok őket e hiedelmükben meg
erősítik és biztossá teszik.

Mig a jóravaloember, az érdem — mint a 
fennebbi mese tanitja — (félénken vonul meg: 
ezek minden nyilvános alkalmat megragadnak föl- 
tüntetésökre s épen úgy szerepelnek, mint azok a 
kártékony férgek, melyeket — Lamartine szerént 
— a föld csak szélvész és zivatar alkalmával 
hoz létre.

„Nem hogy kevesen vannak a jók, de hogy 
társadalmunk nem mutat fogékonyságot e kevesek 
fölkarolására, hanem választásával a selejtesnek 
osztja a nemzeti szentesítést. Ez a megdöbbentő, 
ez a hanyatlás!“ — kiáltott föl csak e napokban 
a sajtónak egyik orgánuma. Mindenesetre szomo- 
ritó, hogy vannak egyes esetek, melyek eme — az 
egész nemzetre, a társadalomra nézve vádteljes 
reflexiót igazolhatják.

Ezen segíteni — mielőbb segíteni a törvény- 
hozásnak és társadalomnak törekednie kell.

Gondoljuk meg, hogy mi vagyunk első sor
ban okai, ha az ily „kimagasodó férfiak" előtérbe 

jutnak.
Juttassuk eszünkbe, hogy törekvéseik, céljok 

elérése az árnyat a mi gondolkodásunkra veti, 
mert csakugyan igaz. hogy -minél műveltebb, 
képesebb és jellemesebb egyesekből áll valamely 
g.ülekezet, annál kiválóbb, nemesebb, előkelőbb 
szellem és karakter lesz az, kinek vezérletére hajt 
s akit maga lelett kimagasodni enged'"

Ne tűrjük, hogy a politikai állás és befolyás 
a leggyakrabban a jogosulatlan ambitio s egyéni 
érdek eszközévé törpüljön!

Vessük össze minden erőnket, hogy minél 
számosabbak legyenek, akik magokat önnönmagok- 
tól megszabaditni képesek, ami — egy nagy német 
tudós nézete szerént — minden művelődés felada
tát teszi, aki ezen nézete kimondásakor lelkesülve 
kiált föl: Minélnagyobb az önnönmagunkból való 
kiválás hatalma, annál productivebb, függetlenebb, 
isteniebb az ember!

Helyezzük vissza ősi jogaiba „a történelmi 
puritán magyar becsületesség“-et és valóvá lesz 
— amihez kétségnek lérnie sem volna magyar 
részről szabad, hogy t. i. „Magyarország nem 
volt, hanem l e s z . " _______  — s.

— A közlekedési miniszterhez érkezett 
távirat szerént, a magyar közlekedési minisztérium 
által, az e hó 21 és 22-én Tartott müncheni vas
úti közös értekezleten, a m. kir. államvasutak kül
dötte utján, a magyarországi gabonaszállitás érde
kében tett árleengedési indítvány, az Erzsébet-, 
délnémet-, osztrák állam- és tiszavidéki vaspályák 
hozzájárulása folytán, elfogadtatott. Az uj tarifa 
f. é. sept. 1-én lép életbe.

„Még egy  szó a h ázi-ip arró l.“
E cím alatt a „Gy. K.“ nemrég a következő 

igen nevezetes reflexiókat közölte:
„Sajnos, hogy a nemzet erőtényezői még 

mindig nem találták meg azt az utat, mely az 
anyagi és szellemi gyarapodás felé vezet. Pedig 
csak szellemileg és anyagilag gyarapodó nemzetnél 
indulhat egészséges fejlődésnek a politikai és tár
sadalmi élet.

Az a régi jelszó, melyet kimondani nagyon 
kevesen vállalkoznak, az a régi jelszó, hogy Ma
gyarországnak iparországgá kell átváltoznia, ha 
meg akarja őrizni szabadságát és függetlenségét, — 
mivel a magánéletben is csak az lehet szabad és 
független, aki nem szorul másra és igy van ez a 
nemzetek életében is; — az a régi jelszó még 
mindig csak jelszó. Zászló hadsereg nélkül.

Pedig minéljobban nyomul a nyugati mű
velődés hazánkba — pedig nyomul s ez ellen nem 
állíthatunk vesztegzárt — annálinkább uralko

dókká lesznek fölöttünk azon szükségletek, melyek 
a műveltséggel együtt járnak. Legelőször érezzük 
ezt földtermelésünkön, melynek hozadéka már nem 
elég államháztartásunk födözésére.

A külföldi verseny a föld és munka emel
kedésével nem egyenlíthető ki. Keleten olcsó föld, 
olcsó munka termel s ezzel mi drága föld s drága 
munka eredményével nem versenyezhetünk.

Azért kell kiváló örömmel üdvözölnünk azt a 
mozgalmat, mely a társadalomból indulva ki, a 
házi-ipar megteremtésén s annak országossátótelén 
fáradozik.

Ha meggondoljuk, hogy hazánk földmiveló 
népe az évnek egy tetemes részét, midőn mezei 
munka nincs, tétlenül tölti; ha meggondoljuk, hogy 
ezalatt nemcsak hogy nem keres, de amit keresett, 
azt is fölemészti: elég okunk van, hogy a házi
ipar kifejlődését, mint azt Svájcban, Skóciában 
látjuk, a legmelegebben óhajtjuk.

Iparos-országgá kell átalakulnunk, hogy a 
folytonos munka által vetkezzük le azt a nyerse
séget, mely földmivelő-voltunk tétlenségéből fej
lődött ki.

Iparos-országgá kell lennünk, hogy ne függjön 
boldogságunk a jó terméstől s egy rósz termés ne 
okozhasson társadalmi és politikai válságot.

Ha iparos országgá sikerül átalakulnunk, akkor 
egész társadalmunk uj jelleget ölt s nemcsak az 
anyagi, hanem a szellemi erősödés garantiáit is 
megnyerhetjük. Egészen más szemekkel nézzük a 
kormányzati elveket s mindnyájan hozzájárulunk 
a rend és szabadság megszilárdításához."

Eszünkbe jutnak ez idézett jelentékeny igaz
ságok most, midőn néhány szóval - -  mint ezt 
lapunk t. olvasóinak Ígértük is — meg akarunk 
emlékezni azon kétrendbeli értekezletről, melyeket 
épen a házi-ipar meghonosítása, felkarolása, ápo
lása és felvirágoztatása végett Jágócsi-Péterffy 
József miniszteri biztos ur e hó 9-én és — a szom
széd megyékbe ugyané célból tett kirándulásból 
való visszatérte után — e hó 11-én az eszme iránt 
érdeklődő városi polgárokkal tartott.

Bár Jágócsi-Péterffy min. biztos ur előadása, 
melyben a házi-iparra nézve külföldön tett tapasz
talatait az összegyűltek elé terjesztő s egyúttal ez 
irányban kifejtett tevékenységéről Pozsony-és Nyitra- 
vármegyéket illetőleg megemlékezett, — több igen 
érdekes és egyszersmind tanulságos mozzanatot 
tartalmazott, melyekre nézve jegyzetecskéink is 
vannak, fájdalommal kell mellőznünk s lapunk 
szűk kerete miatt csak arra szorítkozunk, hogy az 
értekezletek lefolyása- s a történt megállapodások
ról ezúttal legalább nagyban értesítsük t. olvasó- 
közönségünket.

Az előadás olyan volt, hogy vagy egészen 
kellene közölnünk, vagy ha nem, tartózkodnunk 
kell egyes töredékes részletei kiemelésétől, mint 
melyek által a kivánt hatást el különben sem ér
hetnék.

Azt minden gondolkodó fő, mindenki, ki ha
zánk viszonyai felől ha csak néha is elmélkedésbe 
merül, kénytelen belátni, hogy népünket szoktatni 
kell és oktatni arra, bogy idejét megbecsülve azt hasz
nos foglalkozással töltse ki.

E célt a kormány és társadalom együttes 
működésétől várja a haza.

Találkozni, egyesülni kell tehát az eszmétől 
lelkesített minélszámosabb egyeseknek avégre, 
hogy összetett erővel s a kormány aránylagos tá- 

| mogatása mellett a házi-ipar meghonosítását esz- 
| közlő iskolákat léptessünk életbe s minden intéz

kedést megtegyünk, melyeket a mondott ipar fel
virágoztatására célszerűeknek találunk.

Min. biztos ur kifejtette, hogy egyletet kell 
alapitaui. v

Az  ̂értekezlet el is fogadta az előterjesztett 
előkészítő bizottság névsorát s megállapodott, mi
kép számukat magok a tagok 100-ra egészitendik ki.

11-én d. e. mindenelőtt kifejtette a biztos 
ur. hogy Sárosmegyében és a Szepességen (Lőcsén) 
az eszmét nagy érdekeltséggel fogadták és tették



magukévá. A vidéken alakulandó minden fiók
egylet önmaga intézendi ügyeit, a kormány azon
ban csakis az anyaegylettel álland érintkezési 
viszonyban. Megállapittatott, hogy a tagok gyűjtése 
végett felhívás szerkesztendő és teendő közzé. 
Meghatároztatott a tagsági illeték (3—5 írt.) s a 
költségek fedezésére mindenki részéről fizetendő 
50 krnyi alapítási díj. dtvizsgáltattak az alap
szabályok s úgy a felhívás mint ezek kinyoma- 
tása fogadtatott el.

Most már főleg rajtunk, városi polgárokon a 
sor, hogy tömeges pártolás és a megkivántató 
csekély illeték felajáíása áltál a vidékiek előtt jó 
példával járjunk és érdeklődésünk közvetítésével adjuk meg 
az alakulandó egyletnek azon ruganyosságot és erőt, me
lyen annak élete és jövője sarkatlik.

L e v e l e z é s .
Forró, 1875. julius 16.

Ily kis városkából most egyébről sem írhatni, 
mint az elemek dulásairól. Nem eléggé sújtották 
már főleg a Szárazvölgyet, de különösen Selyeb 
és Felső-Vadász határát a múlt havi zivatarok s 
jégesők, még a f. hó 9-én este dühöngött szélvi
har is érzékenyen látogatta vidékünket. A szél oly 
roppant erővel tombolt, hogy kint a mezőn a lá
bonálló gabonaneműeket és kukoricát több határ
ban megtörte; a már learatott és keresztekbe rakott 
kévéket szétszórta; erdőkben és kertekben Iákat 
döntött, ágakat tört s zúzott. Épületek is sok kárt 
szenvedtek; számos fedél, melyeknek a minapi 
égiháborúk nem árthattak, megbontatott, vagy else- 
pertetett. így a többi között a szikszói zsidó-tem
plom fedele félig ledobatott; a helybeli szeszgyár 
magas bádog kéménye pedig úgy tova repült, hogy 
még mai napig sem lehetett nyomába ju tn i ..........

Valóban aggódva gondoltam ama vihar alatt 
egy régi műemlékre, mely még megyénkben is 
kevesek által ismerve, egy kis orosz faluban sze
rénykedik és mely csakugyan megérdemelné, hogy 
a mürégészek figyelme reá irányuljon. A Forrótól 
é. ny. irányban mintegy 2 órányira fekvő Szolnok 
községében áll ugyanis egy ódon fatemplom, mely 
három különböző magasságú tornyával és saját
szerű styljévei már távolról leköti az utas figyel
mét. E templom nem hasonlít azon orosz templo
mokhoz, melyekre a máramarosi orosz falvakban 
még ittott akadhatni és melyeknek mintája annak 
idejében a bécsi világkiállítás magyar erdészeti 
osztályában is látható volt. Nem hasonlít az épít
mény azon oláh fatemplomokhoz sem, melyeket 
Nagy oláhországban volt alkalmam látn i. Stylje 
egészen különálló.

Belsejét közelebbről nem ismerem, de meg 
vagyok győződve, hogy történelmi s régészeti te
kintetben több érdekes dolgot rejt százados csar
nokában. A „febőmagyarországi muzeum-egylet" igazán 
hálás munkát teljesítene, ha valamelyik szakemberét 
tüzetes tanulmányozás végett a hely színére kikül- 
dené. Mert jöhet ám még egy orkánszerű zivatar 
s ki tudja, romboló erejének ha lesz-e képes az ódon 
faalkotvány ellentállani ? — De tűvész, vagy vala
mely más elemi csapás is könnyebben megsem
misítheti az ily régi faépítményeket, amelyek 
emiatt a felvidéken is mindinkább gyérülnek. Annál 
inkább kell tehát régészeinknek sietniük, hogy a 
még meglevők kellőleg tanulmányozva legyenek s 
hogy azok emléke a tudomány s az utókor szá
mára legalább rajzban, vagy fényképen megőriz
tessék.

A pesti áru- és értéktőzsde bizottmányá
nak e hó 1-én kifejezett szives Ígéretéhez képest, 
hogy értesítéseit lapunknak időnként megküldi, 
vettük és teljes készséggel közöljük; Az 1875. évi 
augusztus 2-án Budapesten tartandó Il-ik nemzet
közi gabona- és magvásárnak programmját.

A budapesti Il-ik nemzetközi gabona- és 
magvásár az „uj világ" kerti helyiségeiben (a Tü- 
köryféle töltésen) fog megtartatni, és f. é. aug. 
2-án reggeli 8 órakor megnyittatni s esti 5 óra
kor bezáratni.

A tőzsdei titkári - hivatal ezen napon a ga
bonavásáron nyit irodát, amelyben a szükséges 
felvilágosítások készséggel megadatni fognak és a 
tőzsde szokványait tartalmazó füzetek is kaphatók 
lesznek.

Sürgönyök és levelek fel- és kiadására a ga
bonavásári helyiségekben külön kir. távirda- és 
postahivatal ezen napra nézve felállittatik. A ga
bonavásár látogatói a hozzájok intézett sürgönyök 
és levelek minélgyorsabban leendő átadása végett 
felkéretnek, hogy hozzájok érkezendő leveleiket és 
sürgönyeiket a budapesti tjabonavásár (Budapester 
Saatenmarkt) név alatt cimeztessék.

Idegen látogatók tisztelettel felkéretnek, hogy 
szíveskedjenek belépéskor neveiket, vagy cégjeiket 
a gabonavásári hivatalos közegekkel feljegyeztetés 
végett közölni.

Belépti .jegyek július 31-én és augusztus 1-én 
délelőtt és délután a tőzsde titkári-hivatalában 1

frtnyi dij mellett válthatók, de a gabonavisár nap
ján is a pénztárnál haphatók.

Továbbá 10 frtnyi dij lefizetése mellett asz
tallal és ülésekkel ellátott külön helyek is kap
hatók. Akik azonban ily helyekre számot tartanak, 
szíveskedjenek legkésőbb f. é. julius 27-éig a tőzsde 
titkári-hivatalában eziránt nyilatkozni.

A gabonavásár látogatói a magyar és oszt
rák vaspályák és cs. kir. szabad, osztrák duna- 
gőzhajózási társaság kedvezése következtében 33 */ 
®/o-nyi, az ide- és visszautazásra szóló dijelengé- 
désben részesülnek; továbbá több németországi 
vaspálya is a gabonavásár látogatóinak utazási díj
kedvezményeket biztosított, amelyek a hírlapok 
utján idejében köztudomásra hozatni fognak.

Ezen kedvezményekben azonban az illetők 
csakis a tőzsde titkári-hivatalában ingyen hapható 
igazolványok elémutatása mellett részesittetvén. 
felkéretnek a gabonavásár t. látogatói, hogy ezen 
igazolványokat idejében rendeljék meg az emlitett 
titkári-hivatalban.

V e g y e s e k .
— 0̂ cs. és apóst. kir. Felsége legkegyelnie- 

sebben megengedni méltóztatott, hogy a közös • 
nyugdij-alapot terhelő nyug- és kegydijak a hó 
25-e helyett f. é. sept. 1-étői kezdve a hó 2-ik 
napján válhassanak esedékesekké. E javadalmak él
vezete tehát — a hó első napján elenyészők kivé
telével — mindenkor csak azon hó végén szűnik 
meg, amely hóban a törvényszerű megszüntető fel
tétel bekövetkezett.

— Hő cs. és apóst. kir. felsége a göncz-ruszkai 
r. k. iskolaház telepítésére 150 frtnyi segély-össze
get 1. f. magánpénztárából legkegyelmesebben en
gedélyezni méltóztatott.

— fd  gyász-istenitisztelet a megb. T. Ferdi- 
nánd király o Felségéért f. hó 25-én tartatott meg 
a helyb. evang. templomban.

— vallás- és közoktatásügyi miniszter a két 
tudományegyetem és műegyetemi tanácsa-, valamint 
a jogakademiai igazgatóságok-, tankerületi fő- és 
reáltanodái igazgatóságoktól a nagy szünidő mikor- 
tartására nézve indokolt nézetet k íván , hogy 
azesetre, ha az eddigi gyakorlat megváltoztatnék 
az előadások- s a tanításnak berendezéséről még 
a tanév elején intézkedni lehessen, mikép a tanítás 
és előadások menetében és tartamában minden 
háboritás, vagy megrövidítés lehetőleg elkerültessék.

— vallás- és közoktatásügyi m. kir. minisz
ter f. hó 7-én 156(14. sz. a. következő körrendeletét 
intézett valamennyi tanfelügyelőhöz : „Felmerülvén 
a népiskolákban alapítandó takarékpénztárak esz
méje , melyekbe az iskolába járó gyermekek a 
szülőiktől vagy rokonaiktól időnként nyerendő kraj
cárjaikat megtakarítás végett betennék, — miután 
az ilyen iskolai takarékpénztárak célszerűsége mel
lett és ellen különböző indokok hozatnak fel, 
ezennel felhívom, hogy az emlitett népiskolai 
takarékpénztárak felállítására nézve a vezetése 
alatti megyei - iskolatanácsok meghallgatása után 
hozzám indokolt véleményes nyilatkozatot terjesz- 
szen fol.“

— Jszende Hála honvédelmi miniszter ő nmga 
az alája rendelt tisztviselőkhöz nemrég körrende
letét intézett, melyben azokat, kiknek fizetése bi- 
róilag le van foglalva, felszólítja, hogy adósságaikat 
mielőbb rendbehozzák, különben fegyelmi vizsgálatot 
rendel el az illetők ellen, melynek eredményéhez 
képest minden végkielégítés nélkül el is fogja őket 
bocsátani. A miniszter ezen intézkedést azzal in
dokolja, hogy azon tisztviselő, kinek fizetése már előre 
tötb évre le van foglalva, nem teljesítheti pontosan 
kötelességeit.

— y l  pénzügyminisztérium e hó 7-én kelt kör
rendeletében figyelmezteti a törvényhatóságokat, 
hogy mennyiben a törvény a már meglevő föld
adósorozati munkálatoknak a jelenlegi tényleges 
állapot szerénti kiigazítását a községek kötelességévé 
tette, az ecélra alakított községi bizottságok elnökei 
és tagjai mint a község képviselői és küldöttei az 
állam pénztáriból való díjazásra igényt nem tarthat
nak, hanem a netaláni díjazást csakis a kiküldő 
községtől nyerhetik. Egyszersmind emlékezteti a 
hatóságokat, hogy fentartotta magának a járás
bizottsági elnököket a bizottságok egybehivására s 
megalakítására akkor felhívni, amidőn annak ideje 
elérkezendett, ennélfogva egyes bizottság idóelőtt 
történt intézkedéseiből esetleg támasztható napdij-, 
vagy más kártalanítási - igényeket visszautasítani 
lenne kénytelen.

— Jeltky f f  éter, kir. törvényszéki elnök ur 
ó nga 24-én érkezett vissza Pöstyénből. A jó kí
vánat melylyel a távozót kisértük, teljesült, mert 
övéi és tisztelői csakugyan felfrisülve, a legjobb 
színben és egészségben fogadhatták őt a viszont
látáskor.

— Jstőhr Antal gymnásiumi és JSzemák 3st- 
vin reáltanodái tanár e napokban bölcsészettudori 
oklevelet érdemellek ki maguknak. Fogadják sziv- 
bőlfakadt szerencsekivánatainkat.'

— S)r. bikafalvi Máthé Domonkos 
ur szerkesztőségünket is fölkereste s e. 
eredeti okmányait mind. Az igazság ér. 
tartozunk nyilvánossá tenni, hogy nevezt. 
fogorvosi diplomáját a grazi egyetemtől 1868. de«. 
23-án nyerte. Ha tekintetbe veszszük, hogy a leg
közelebbi min. rendelet is (jun. 16. 19,349* sz) ha
tározottan csak a külföldi orvostudori oklevelek iránt 
intézkedik: valóban különös indokokból számlá
zottnak és igy inegmagyarázhatlannak kell talál
nunk azon akadékoskodást, melylyel a nevezett és 
mindenütt szívesen látott vendég-fogorvosnak épen 
Kassán találkoznia kellett s épen csak most, hol
ott elébb már nem egy ízben tartózkodott itten s 
számosak hálával emlékeznek vissza fogorvosi mű
tétéi- és e téren tanúsított kiváló ügyességére!

— 'Városunkból ez idén is többen készülnek 
a koritnyicai fürdőre. X. y. barátunknak kiválólag 
kívánunk szerencsés utat és óhajtott eredményt !

— SfloU ffózsef, gözsütőde-tulajdonos a kapi
tányi hivatalnak 41 db. kenyeret adott át a sze
gények között leendő kiosztás céljából.

— 2Capitányi rendeletnél fogva szénának, gab- 
nának a városi belterületen kazlakba való rakása 
10—50 frtnyi pénzbírság terhe alatt tiltva van.

— ‘Husik fj„ barsmegyei születésű, 33 éves. 
szappanossegéd e hó 20-án a Hajduféle-mühelyt 
minden ok nélkül elhagyta s azóta vissza nem 
tért. Valahol talán iszákossági őrültség lepte meg, 
melynek orvosi nyilatkozat szerént előjeleit ta
pasztalták rajta.

— 23-án éjfélkor az indóházhoz vezető utón 
civil-rendőrök egy öltöző női-ruhát s mellette pá
linkával telt palackot találtak. Nem valószínűtlen, 
hogy tulajdonosuk a Hernádba ugrott.

— abaujmegyei községi tanitó-testület e 
hó 27-én és 28-án fogja Imre Lőrinc tanfelügyelő 
u r elnöklete alatt ez évi közgyűlését tartani.

— £ l %öderer-féle házba áthelyezett posta 
— működését e hó 25-étől kezdve annak helyisé
geiben folytatja.

— ^l kereskedelmi szakoktatással foglalkozó s 
előnyösen ismert Liptay Albert a beálló szünidő
ben nők részére tanfolyamot indít meg az egy
szerű és kettős számvitelből, a kereskedelmi szám
adásból, váltóisméből és az üzleti irálytanból. Ha 
tekintjük ez ismeretágak fontosságát a gyakorlati 
életre nézve, nem ajalhatjuk eléggé, hogy az ille
tők ez alkalmat el ne szalaszszák. Jelentkezhetni 
nevezettnek a főúteai Vitéz-házban levő iskolájá
ban d. e. 9 és 12 d. u. 3 és 5 óra között.

— ji4 febőmagyarországi vasiparosok a kassal 
oderbergi vasút megnyitása óta annyira sujtatnak 
a porosz vas versenye által, hogy gyáraikat egy
másután szüneteltetni kénytelenek. Ezen sanyarú 
helyzeten lenditendők elhatározták, hogy aug. 1-én 
(Kassán, vagy Iglón ?) összejövetelt tartanak és testü
letileg kérvényt intéznek a magyar kormányhoz, 
miszerént befolyását odaérvényesitse, hogy a ma
gyar vasutak vas- és vasgyártmányszükségletei- 
ket a hazai gyárakból szerezzék be. Egyúttal pedig 
memorandumot terjesztendnek fel, melyben szám- 
szerént megvilágítják a porosz és angol kereske
delmi szerződésből a magyar vasiparra háramló 
hátrányokat s károkat.

— ^Államvizsgálatok alárendelt erdészeti sze
mélyzet számára octóber hó 4-én s következő nap
jain még ezidén az eddigi módozatok szerént Kas
sán is fogDak tartatni. Azok, kik >-z alsóbbrendű 
vizsgálatot letenni óhajtják, a foldnuvelés, ipar s 
keresk. minisztérium f. é. juh hó 12-én kelt ren
deletében felhivatnak, hogy folyamodványaikkal 
egyenesen az ezen vizsgálatok székhelyein működő 
főispánokhoz (tehát Kassát illetőleg a kassai főis
pánhoz) forduljanak.

— %  hó 27—28-ikán a tudós világ nagy 
csillaghullást vár. Selmecbányán, Szatmárit és Zá
grábban figyelő állomások állíttattak föl.

— jyiátray fjáhor a nemzeti múzeumban levő 
Széchényi - országos - könyvtár nyugalmazott őre, a 
magy. tudom, akadémia levelező tagja, a nemzeti 
zenede igazgatója és tanára e hó 17-én esti 9 
órakor végelgyengülésben meghalt.

— jőaLáta fvlátyás, varaiméi rom. kath. se
gédlelkész vezetéknevét „Sallaia-ra változtatta át.

— jőzabadkáról az iskolai takarékpénztárak 
ügyében írják a „P. N.“-nak. A „P. N." julius 
15-i közg. melléklete méltó elismeréssel kiemeli, 
hogy az iskolai takarékpénztárak eszméje sehol sem 
talált az országban oly kitűnő fogadtatásra, mint 
Szabadkán, hol márc. 8-tól jun. végéig már 200 
gyermek tette a tak. pénztárba filléreit, összesen 
3Ö75. frtot. Engedje meg, hogy ez alkalommal 
megemlítsem s a nagy közönség tudomására hozzam, 
hogy ezen, úgy közgazdaságilag, mint erkölcsileg 
nagy horderejű intézmény életbeléptetésében s a 
kimutatott eredmény létrehozásában az oroszlánrész 
a szabadkai tanár- és tanitó-urakat és tanítónőket 
illeti, kik ez ügyet önzetlen lelkesedéssel felkarol
ták s annak fejlesztésén törhetlen buzgalommal 
működnek annyira, hogy növendékeik előtt kije
lentették készségüket a szünidők alatt is folytató



lagos betéteik elfogadására. E tényt, ugyhiszem. elég 
coMtatálnom, hogy további dicséretre ne szoruljon. 
Végül megjegyzem még, hogy a f. hóban már eddig 
is az isk. tak. betétek igen szépen gyarapodtak 
és különösen örvendetes fejlődés mutatkozott az
által, hogy a felnőttek (inasok) iskoláiból is 30. 
járulták hozzá, mint uj betevők, minek fontossága 
szembeötlik, ha meggondoljuk. hogy épen ezek 
szokták pénzeiket már erkölcsrontó időtöltésben 
elfecsérelni s hogy másrészt épen ezeket kell a 
takarékosság erényére, mely boldogulásuknak kitű
zött pályájukon életfeltétele, — nevelni s szoktatni.

— törvényhatóságoknak kötelességükké van 
téve, hogy igyekezzenek megfelelő felszólítás utján 
odahatni, mikép a községek saját költségeiken 
szerezzék meg a mindenütt okvetlenül szükséges 
minta-métermértékek gyűjteményét.

— <oí Jsztavna és g.ub helységek közelében 
lévő kőolaj (petróleum) kutatások folytatására az 
ungvári kincstári uradalom által pályázat nyittat
ván, vállalkozóul Wolf József nevezetű chicagói 
lakos jelentkezett, aki a további munkálatokat 
saját költségén folytatná s 10%-it biztosítana a 
kincstárnak, ha ez a forrásokat 30 évre szabad 
rendelkezésére bocsátana. Azt hisszük, — Írja az 
„U.“ — hogy ez ajánlat szívesen elfogadtatik, 
mennyiben a források eddigelé semmi jövedelmet 
sem hoztak.

— múlt március 31. Zsadanyban (?) hullott 
meteor-kövekből egy-egy kis darabkát a bécsi cs. 
kir. udvari ásványgyűjteménynek és a londoni 
„british muzeum“-nak küld ajándékba a természet
tudományi társulat.

— £  bukovinai magyar iskolák ügye, mint 
Andrásfalváról írják, naponként javul, ami külö
nösen a Magyarországból érkező anyagi és erkölcsi 
gyámolitások eredménye.

— gLmint a dél franciaországi vízkárok hire 
megérkezett Párisba, a főváros rögtön talpon állt, 
hogy segítsen. Nagyur és munkás, kereskedő és 
művész, férfi és nő egyformán sietett az aláírási 
irodák felé, hosszú sort képezve az utcán, mint 
ahogy néha a színházak pénztárainál lenni szokott. 
A szegény munkás nemcsak pénzt adott, hanem 
drága idejéből is egy csomót, néha két óráig is 
ott állva az iroda előtt 1 Külföldiek szeme könybe 
lábadt e látványon. A lapok nem győzik közölni 
az adakozók névsorát. A francia nép nemcsak ta
karékos, de adakozó is.

— glz oroszországi közlekedési minisztérium 
az orosz vasutak használatára orosz készítésű mozdo
nyokat és egyéb vasúti szereket tartalmazó dépőt-k 
felállítását rendelte el és megtiltotta, hogy a vasúti 
társulatok szükségleteiket külföldről fedezzék.

— lapunk mai számában levő forrói-levél 
tartalmát ajáljuk műrégészeink becses figyelmébe.

— M, lapunk múlt számában közlött levélben, 
mely mellett szerkesztőségünk a budai árvízkáro
sultak javára gyűlt összeget rendeltése helyére 
küldötte, az áléiról fölfelé számítandó 8-ik sorban 
„feladatának” helyett „célzatának” olvasandó!

— 'Bukovinai testvéreink javára adakoztak 
m ég: Mihályi K., 50 kr. N. N. 50 kr. A lapunk 
27. számában kimutatott 111 frt. 40 krnyi összeg
gel 112 frt. 40 kr. üzzcl a gyűjtést e célra az ada
kozók iránt nyilvánított köszönettel berekesztettnek nyil
vánítjuk annáüsinkáib mert — mint jeleztük — a 
115 írtra egészített összeget a belügyér ur ő nml- 
gának már általküldöttük.

— ejt fővárosi árvízkárosultak javára adakoz
tak : Puky Gy., 2 frt. Bezsilla 8., 1 frt., Szu- 
nyoghy 1 frt. Fábián J., 1 frt. W iilnrotter H., 1 
frt. Bégen ily., 1 irt. Bonchard L., 1 frt. Hitter 
Gy.. 1 frt. Sudy J., 1 frt., Mertz A.. 1 frt. Schal- 
ler E.. 1 frt. Palásthy E.. 2 frt. Hedry L., 1 frt. 
Zábráczky J., 1 frt. Schifbeck M., 3 frt. Fogadós 
2 frt. Szlavicsek 2 frt. Liszka J., 1 frt. Biringer 
Gy., 1 frt. Jermy K., 1 frt. Torjay Gy., 1 frt. 
Szakkay J., 2 frt. Miskovszky V.. 1 frt. Bálint 1 
frt. Novelly S., 5 frt. A múltkori 145 frtnyi ösz- 
szeggel együtt 181 frt. (Folytatjuk.)

— 3de iktatjuk Timkó urnák múltkori meg
jegyzésünkre közzétett nyilatkozatát:

.Klekner Alajos ur szörnyű dühbe jött, a miért öt kö
vetkezetlenséggel vádoltuk. Elnevez minket obseuransoknak. 
Hát mi csak mosolyogni tudunk azon, midőn épen Klekner 
Alajos ur s épen felénk dobja az obseurantismus labdáját, 
Be konstatálnunk kell újból is, hogy Klekner ur követke
zetlen. Megírta, s interpellatio folytán újból is kijelentette, hogy 
ö a városi bizottsági tagokat üdvözölni kötelességének tartja, 
bármely párt választottjai legyenek is. Es ime, a julius hó 
18-án megválasztott bizottsági tagokhoz nincs még csak 
egy erőltetett mosolya sem. Bizony következetlenség ez! 
Hanem azért ne tessék nagyon megharagudni.”

„Bruler ce n’est pás répondre” moudá egy
kor Rousseau. Mi pedig azt mondjuk, hogy a vá
dat újból erősíteni nem annyi mint bizonyítani. 
„R-á rá, mondd rá, ha nem hiszi fogd rá.” üme a 
Tjimkó ur elve. — Hogy azonban vitánk egészben 
meddő ne legyen én azesetre, ha Timkó ur cikke
imből vett idézetek által fejemre olvassa, hogy én 
csakugyan állítottam, mikép kötelességemnek tartom, a I 
ti), bizottsági tagokat üdvözölni bármely párt megválasz- I

tottjai legyenek is, — kötelezem magamat 10, mondd 
tiz forintnak általa meghatározandó bármely jóté
kony célra való felajálására és fizetésére, de egy
szersmind elvárom tőle, hogy ellenkező esetben ő 
is ajáljon és fizessen a Széchényi iratai megvéte
lére 10, azaz tiz forintot a haza oltárára. — Kü
lönben még az a megjegyzésem is van Timkó ur 
fenebbi észrevételére, hogy ugyan hogyan vágyód- 
hatik ő az én üdvözletemre — ő, aki jónak látta 
a Justieiusnak nyújtott elismerés örve alatt saját 
lapjában még mégis dicsérni önmagát és magasz
talni Justiciust azért, hogy tömjént gyújtott neki 
és — a jobb- és baloldal ad-hoc-fuziójának dicsőí
tésére ! ...........

T a n  ii g y.
A kassai állami főreáltanodai ifjúság önképző 

köre folyó évi julius 28-án délelőtt 10 orakor
Z Á R Ü N N E P É L Y T

rendez, melyre a tanügy és ifjúság barátait tisz
telettel meghívja az elnökség.

M ű s o r .
1. Az ünnepély megnyitása Lászay Jenő

által.
2. „A levágott fő”, Jókai költ., szavalja Schef- 

fer Emil.
3. „Az obsitos”, Garay költ., szavalja Latinák 

Gyula.
4. „Az ég csillagai és azok egyike földünk11, 

természettani értekezés, irta Lászay, felolvassa 
Kain Albert.

5. „Temetőben”, költemény, irta és felolvassa 
Petykó Jenő.

6. „Toll és kard“, párbeszéd, előadják Lado- 
mérszky Gyula és Rosenfeld Lajos,

7. „Á fehér hölgy”, beszélyke, irta és felol
vassa Kain Albert.

8. „Ráchel siralma”, Arany költ., szavalja Ro
senfeld Lajos.

9. „Az élenyről”, kísérletekkel eléadja Toma- 
sek Quirin.

Végül a jutalomdijak kiosztása.

— Ujekete (Kedvig urhölgy magán-nónöveldéjé- 
ben f. hó 16., 17. és 23-án tartattak meg a vizs
gálatok szép közönség előtt. A jelenlevők kellemes 
meglepetéssel hallgatták a leánykák értelmes, ha
tározott feleleteit; élvezettel nézték az izlésteljes 
női munkákat s gyönyörködének a műértelemmel 
és gonddal kiállított rajzokon. A szülők arcvoná
sairól a megelégedés és öröm tükröződött le. A 
vendégkoszoru jó hatás emlékével távozott. Teljes 
elismerést érdemel a tulajdonosnő, ki az általa 
előadott tantárgyakban tökéletesen jártas és olyan 
közlési modorral bir, mely bármely tapasztalt tan- 
férfiuval méltán versenyezhet és k i , hogy a többi 
tantárgy is erős kezekben legyen, a kassai tanodák 
jónevü tanárait is megnyerte intézete számára. 
Működtek o tt: BolkaiVilmos, Kosztka Victor gymn., 
dr. Szemák István reáltanárok és Tóbiás Ede pol
gári iskolai tanító. A zongorázásban a műértő Ottó 
Paula, a műénekben a szépnevü Wiilnrotter Aurelia 
urhölgyek, a női munkában és részben francia 
nyelvben KogI Erzsébet francia származású kis
asszony oktattak. A t. c. szüléket érdekelni fogja 
azon hir, hogy ez intézet tulajdonosának sikerült 
legújabban egy uj erőt megnyernie Villibourg Róza 
kisasszonyban, ki jövőre a francia nyelvben, rajz
és női munkákban fog oktatást adni. Mennyiben 
a verseny a jóban csakis üdvös és jótékony lehet, 
kívánjuk: vajha ez intézet Kassán oly pártolásban 
részesüljön, minőt életrevalósága érdemel.

— tjí vizsgálatok, a tanintézetekben javában 
folynak. Érdeklődést a szülék részéről leginkább 
az elemi iskolák iránt tapasztalhatni. A közép is
kolák már inkább háttérbe szorulnak, pedig na
gyon üdvös volna az érdeklődés által itt is hatni 
a tanulók kedélyére s kedvére 1 A Feketéné asszony 
magán-leánynöveldéjében, valamint az apácák in
tézetében is mindenkor igen szép számú vendég- 
koszorú gyűlt össze. Az apácáknál az e hó 21-én 
tartott vizsgálatnál igazán öröm volt hallani kivált 
a kisebbek feleleteit, melyeket értelmi gyakorlatok 
és főleg a magyar nyelv tekintetéből egyes kérdé
sekre adtak.

— vizsgálatokra a zárünnepélyek és jutal
mak következvén: figyelmeztetjük az illetőket a 
budapesti nemzetgazdasági egyletnek a törvény- 
hatóságokhoz intézett azon óhajára, hogy célszerű 
lenne, l ia  a jutalmazások pénz helyett takaréktári 
könyvecskékben szolgáltatnának ki.

Egyletek és Társulatok.
A kassai ügyvédi kamara f. évi julius 23-án 

rendkívüli közgyűlést tartott — az ügyrend némely 
§-ainak módosítása iránt leérkezett miniszteri ren
delet tárgyában. Elnök Juhász M. a gyűlést a 
kamara ügykezelését kitüntető rövid jelentéssel 
nyitotta meg, melyből kieinelendönek tartjuk : hogy 
a kamarához érkezett 395 beadmánvból 292 elin-

téztetett; hogy a választmány megalakítása óta 
19 választmányi és 4 fegyelmi ülést tartott. Az 
ügyvédek lajstromába felvett ügyvédek száma 212. 
4 ügyvédnek felvételi ügye még függőben van. A 
választmány által felvett ügyvédjelöltek száma 49. 
A gyűlés ezzel megnyittatván az elnök eléterjeszté, 
hogy az igazságügyi minisztérium az ügyrend 
§-ainak módosítását kívánja. A választmány a lei
ratot tárgyalta s erre vonatkozó jelentését beter
jesztette. Ezen vélemény szerént az ügyrend 22-ik 
§-ának módosítására vonatkozó leirat elfogadandó 
lenne — mennyiben a módosítás részben lényeg
telen, részben pedig az ügykezelést egyszerűsíti s 
az ügyrendet a törvénynyel is összhangzóbbá teszi: 
az 5. §-ra vonatkozó módosításra nézve ellenben, 
minthogy az ügymenetet zsibbasztaná, sőt a kamara 
életképességét is megtámadná, a választmány az 
eredeti szöveg fentartását véleményezi s evégből 
a minisztériumhoz újból feliratot javasol. A vá
lasztmány jelentését a közgyűlés egész terjedelmé
ben elfogadta s határozattá emelte. Ennek folytán 
tehát az ügyrend 22. §-a módosítva lett, az 5. §. 
szerkezetének fentartása iránt pedig a minisztéri
umhoz felirat fog intéztetni, minek eszközlésével 
a választmányt bízták meg. A napirendre tűzött 
második tárgy t. i. az indítvány a kézbesítőkről 
szóló 1875. X. t. e. végrehajtása tárgyában elej
tetek, minthogy időközben megjelent az ezen törvény 
végrehajtására vonatkozó miniszteri rendelet. A 
közgyűlésen leginkább helybeli tagok vettek részt, 
vidéki tagok képviselve csekély számban voltak.

I r o d a l o  in.
— Az „Uj i d ő k ” eimii hetilap (divat-tárcával) 28 

és 29-ik száma következő válogatott s érdekes tartalommal 
jelent meg, a 28-ik szám: „A olique-szellem Magyarorszá
gon” Borostyáni Nándortól, „Utolsó vágy” Reviczky Gyu
lától, „A nóták titka” (eredeti elbeszélés) Abonyi Lajostól, 
„Elhatározás” (Prutz Róbert költeménye) Grünfeld Sándor
tól. „Hitelezők mint házasságszerzők (Sacher-Masoch elbe
szélése) „Ezüst eső” Németh Ignáctól, „Az én Karcsi só
gorom” (tárca humoreszk) Kazaly Imrétől, „A cimbalomról” 
Szabadi Frank Ignáctól; — a 29-ik szám: Quinet Edgár 
„Uj szellem” cimű munkájából. Pokorny Jenőtől, „Egy áb
ránd betege” (eredeti költemény), Kiss Józseftől, „A nó
ták titka” (eredeti elbeszélés), Abonyi Lajostól, „Eget, me
lyet a pap hisz . . .  •“ (Heine költeménye), Aucuntől, „Hi
telezők. mint házasságszerzók” (Sacher-Masoch elbeszélése), 
„A boldog ara”. (Koliari A., rajza), Havy Lajos, „Az én 
Karcsi sógorom” (tárca-humoreszk) Kazaly Imrétől, „A 
cimbalomról”, Szabadi Frank Ignáctól, „Két verskötetrői”, 
Reviczky Gyula — „Irodalmi, társadalmi és művészeti hirek”. 
A borítékon: divat • tárca - üzenetek, vidéki élet, Hymen, 
sakktalány, beiürejtvéuy (hármas jutalommal a megfejtő 
előfizetők számára), a szerkesztő uyilt válaszai, vegyesek. 
— E csinos s kedvelt hetilapra, melyet Benedek Aladár 
szerkeszt, folyvást előfizethetni, negyedévre 2 frt. 50 kr. e 
félévre 5 frttal. Félévi előfizetők egy érdekes (s 1 frt, ér
tékű) könyvet is kapnak. Kiadói és szerkesztői hivatal Bu
dapest, Kristóftér 2. szám, III. emelet, 10. ajtó.

K ö z g a z d a s á g .
— j>í denevérek (lőregerek) baszna. A bőrege

reket csaknem mindenfelé üldözik, melyek csúf kül- 
sejök és suhogó roptok áital nem is válnak valami 
rokonszenvessé; mindamellett a leghasznosabb ál
latok közé tartoznak, habár néha-néha a kémény
ben függő oldalasszalonnát mégis rágják. A de
nevér húsevő állat és oly .rovarokkal táplálkozik, 
melyek éjjel mozognak. Éjjeli pillék, melyektől 
annyi pusztító hernyó származik, éjjeli legyek és 
bogarak, különösen cserebogarak a denevér ked
venc táplálékát képezik s egy denevér éjjelenként 
többszáz cserebogarat elpusztít. Ha fontolóra vesz- 
szük, hogy a mezőgazdaságnak és kertészetnek 
mennyi ellensége van és mily kevés eszköz áll 
azok pusztítása végett rendelkezésünkre, akkor 
mindenesetre kell, hogy eszünkbe jussanak azon 
állatok, melyek e férgek pusztításában segítenek 
s, azok oltalmát nem lehet eléggé figyelembe ajálni. 
Óvjuk tehát a rovarpusztitó madarakat és a dene
véreket is.

— poprádi gabnacsarnoknak mint részvény-
társaságnak alapszabályai a földmivelés-, ipar- s 
kereskedelemügyi m. kir. minisztérium által a tör
vényes bemutatási záradékkal láttattak el.

Ny í l t - t é r .  *)
A „Haza" életbiztositó- és hitelbank igazgató

ságának Budapesten.

Nyilvános elismerés.
Boldogult bátyám, néhai apádiai Grabovszky 

György a „Haza” életbiztositó-társaságnál halála 
esetére t í z e z e r  írtra  biztosítva lévén, ezen ös'z- 
szeg nevezett társulat által mai s igy halála után 
hatodik napon kifizettetett.

Ezen dicséretes eljárás nyilvánosságra hoza
tala által méltányos elismerésemnek kívántam ki
fejezést adni. 80

Kelt Budapesten, 1875. junius 25. 
__________ G r a b o v s z k y  I s tv á n  m. k.

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget
a sze rk .

Tulajdonos és felelős szerkesztő; D r. K lekner Alajos.



H  I  R  D T  É  S  E  K.  " VE
4559. 77 1 - 3

p. 1875.

Csődhirdetmény.
A kassai kir. törvényszék mint 

csődbíróság részéről közhírré téte
tik, miszerént b’zv. báró Perényi 
szül. gróf Csáky bándiné kassai 
lakos ellen a csődület az 1840. 
XXII. t. c. 5. §. b) pontja értelmé
ben elrendeltetvén, a csőd- és igény
keresetek beadására f. évi október 
hó 4., 5. és 6-ik napjai tűzettek 
ki határidőül, perügyelőül s ideig 
lenes tömeggondnokul H o r v á t h  
Vince kassai ügyvéd neveztetvén ki.

Felhivatnak tehát mindazok, kik 
a fentérintett csődtömeg ellen bármi 
jogcímen követeléssel bírnak, misze
rént követeléseiket a szükséges ok
mányokkal támogatva a fent kitett 
határidőre ezen kir. törvényszéknél 
nyújtsák be, mert később beadott 
kereseteiknek többé hely adatni nem 
fogna.

Egyúttal pedig a csödvalaszt- 
mány alakítása s a csődtörvény 51. 
s következő §§-aiban elősorolt teen
dők végett a csődhitelezők f. 1875. 
évi október hó 7-ik napjának d. u. 
3 órájára ezen kir. törvényszék elébe 
meghivatnak.

Kelt Kassán, a kir. törvényszék 
mint csődbíróságnak 1875. évi ápril 
30-án tartott üléséből.

K é le r  J ó z s e f , 
törvényszéki h. elnök.

T ö r ö k  L a jo s , 
h. jegyző.

6609. 78 1
p. 1875.

Hirdetmény.
A kassai kir. törvényszék részé

ről közhírré tétetik, hogy a Kassán 
székelő „felsőmagyarországi első ki
viteli gőzmalom és olajgyár - rész- 
vénytársulatu bejegyzett cégnél 1875. 
évi junius 25-én Weisz Emil jelen
legi igaazgtó cégvezetési aláirása 
bejegyeztetett, s ugyanakkor Halászi 
Ágoston volt igazgató cégvezetési alá
irása kitörültetett.

Kelt Kassán, a kir. törvényszék
nek 1875. évi julius hó 2-án tartott 
üléséből.

K é le r  Jó zsef\  
h. törvényszéki elnök. 

M a x in ts á k  G y u la ,
h. jegyző.

513. 71 2—3
t. eln.

6807. 67 1

Pályázat.
A kássai kir. törvényszék terü

letén szervezett szikszói kir. járás
bíróságnál egy 500 frt évi fizetés és 
100 frt lakbérrel javadalmazott ír- 
noki állomás üresedésbe jővén, arra 
az igazságügyminiszter ő nagyméltó
ságának f. évi junius hó 28. k. 2198. 
számú rendelete alapján ezennel pá
lyázat nyittatik.

Felhivatnak tehát mindazok, kik 
ezen állomást elnyerni óhajtják, mi
szerént életkorukat, képességüket és 
nyelvismeretüket kitüntető hiteles bi- 
jzonyitványokkal felszerelt, sajátkezű- 
lég irt kérvényöket jelen hirdetmény
ie k  a hivatalos lapbani harmadikHirdetmény. ______ .

A kassai királyi törvényeknél közzétételétől számítandó négy hét 
1875. ívi julius hó 2 ik  napján a alatt a kassai kir. törvényszéki el- 
kereskedelmi egyéni cégek jegyzé 
kébe beigtattatott Feuerstein Majer

nökséghez nyújtsák be.
Kelt Kassán, 1875. julius 3.

kassabélai föszerkereskedó és cég- 
birlaló e cég a la tt:

„ F e u e r s t e i n  M a j e r . “
Kir. törvényszék Kassán, 1875. 

évi julius 6.
K é le r  J ó z s e f  

kir. tszéki helyettes elnök. 
T ö r ö k  L a jo s , 

___________ h. jegyző.

K é le r  J ó zse f, 
h. törvényszéki elnök.

6637. 72 2 - 3
p. 1875.

Csödhirdetmény.
A kassai kir. törvényszék mint 

csődbíróság részéről közhírré tétetik, 
miszerént a Buzafalván elhalt Timkó 
György hagyatékához tartozó s gyám- 
vagyont képező tömeg ellen a csődü
let az 1840. XXII. t. c. 5. §-a a) 
pontja értelmében elrendeltetvén, a 
hitelezők összejövetelére f. 1875. évi 
szept. 2., 3., 4. napjai tűzettek ki| 
határidőül, perügyelőül s ideiglenes 
tömeggondnokul Fedák Ignác ügy
véd neveztetvén ki.

Felhivatnak tehát mindazok, kik 
a fentérintett csődtömeg ellen bár
mi jogcímen követeléssel bírnak, mi
szerént követeléseiket a szükséges 
okmányokkal támogatva a fent kitett 
batáridőre ezen kir. törvényszéknél 
nyújtsák be, mert később beadott ke
reseteiknek többé hely adatni nem 
fogna. K é le r  J ó z s e f ;

e ln ö k i  h e ly e tte s j  
B u d á k  B e r t a la n  

tszéki h. jegyző.

Épen most jelent meg magyar 
fordítása a hírneves, igen tanul
ságos könyvnek: 44 14—20

Az önmegóvás, 
ta n á c s a d ó  m in d en  k o rb e l i  
f é r f ia k n a k ,  L auren tiustó l.— 

Sz ám ta la n sz o r  b e b izo n y u lt 
eg é ly  és o rv o s lá sa  (26éves 

ta p a s z ta lá s  fo ly tán !) a

Gyöngeségi
á lla p o to k n a k  a finem ző ta 
gokban, id eg es  b a jokban  sat. 
m int a rongáló 'ónfertözés és 
faji kicsapongások következ
ményének. — Minden könyvárus
nál, jelesül Kókai Lajosnál, Ká- 
roly-utcában. Ára 2 fr t  30 k r.

Á közönség óva tik  bizonyos 
utánzásoktól és majmolásoktól e 
könyvemre nézve, melyek a kö
zönség elámítása tekintetéből még 
hirdetményem szószerén  ti le
ír  á 8 á i g is terjednek. Azért figyel
jen mindenki arra, hogy könyvem 

e re d e t i  35. k i a d á s á t  
Laurentiustól 

kaphassa, mely egy 8-adrét 208 
lapos kötetet képez

60 bonctani ábrával, 
acélba metszve és a szerző név
bélyegével van p e c s é te lv e .

L a u re n tiu s  tanár.

Legjobb minőségű

vízálló cement
Benczíir eperjesi c é m e ito á r á M , 48

Mogyoróskán (hanusfalvi posta..) 

K a p h a tó :

70 3 - 3

Értesitvény.
Tiszteletteljesen alulirt a t. c. 

közönséget ezennel értesíteni bá
torkodik, hogy a cseléd-közve- 
titő - intézetet, mely eddig a 
„virág-uteá“-ban 10. sz. a. volt, 
a .forgács - utca“-i 17. sz. a. 
házba áthelyezvén — megnyi
totta. Mély tisztelettel 

M a s l e y  E r z s é b e t ,  
előbb E a k a to sn é .

Telso-Dobsza község határában levő, mintegy 
1000 holdat tevő ingatlan vagyon 1875. október 
1-jétől haszonbérte adatik.

A feltételek iránt értekezhetni Kassán, főutca 
18. sz. a. alulirt irodájában és Felső - Dobszán 
Bárczay József tulajdonosnál.

Naményi István,
74 2—3 ügyvéd.

1 -3»

Árverési hirdetmény.
A soóvári m. kir. kincstári jószágigazgatóság részéről közhírré tétetik, miszerént a 

nagyméltóságu m. kir. pénzügyminisztériumnak 1875. évi május 30-án 29,723. sz. a. kell 
intézménye folytán a szomolnoki kincstári uradalomhoz tartozó, Abauj és Szepes megyékben 
fekvő alább megnevezett kincstári birtokok zárt írásbeli ajánlatok utján felsőbb jóváhagyás 
fenntartása mellett a legtöbbet Ígérőnek örök áron el fognak adatni, és pedig:

Kassán F le isc h e r  é s  S e h irg e r  uraknál,, . . .L a s z g a l ln e r  Á g o st urnái,
Eperjesen JLinkesch S a m u n

L u c h s  K d e r>
Iglón . . . S ch m ö r T . é s  C. n
Göllniczen . . S x e n tis tv á n y i  F . J .
Késmárkon . . D e m ia n i  G y u la 77
Sz.-Váralján S te lle r  N á n d o r »
Lőcsén J u s tu s  B . G. 77

L á n y i  G u sz tá v 77
Rozsnyón . N e h re r  M á ty á s ■

23

H e ly s é g

§ S E l a d a n d ó  b i r t o k

® “ 1 
p ►,
s |

Az azon levó épületek 
megnevezése

A földek
Terület 

1 hold =  
600 Q-ől)

old >51

a) Ahanjmegye. ,
Aranyidia Alsó vízi malom — 558

Felső *, „ - 581

7* Felső korcsma italm. jogg. - -

o Alsó „ „ „ — —
b) Szepesmegye.
Szomolnok Sörház Belsőség és kert — 419 '

Szomolnokhutta A rézpörölyde melletti ho-
mokhelyek — 1500

Szomolnok Tober-Hammer — 6001

Kis kert - 5

Szomolnokhutta Salakhalom nevű tér - 100

Szomolnok Felső vízi malom - 427

„ Alsó „ - 799

őriz >7 - 241

Stillbaeh > 2 442

Oppaka 7, - 688

Szomolnok Febetesas korcsma
italm. joggal — —

77 Kelemenpince „ „ — —

Uhorna , Vámkorcsma „ „ - -

StOOBZ i 77 » - -

Szomolnokhutta Felsó korcsma „ „ - -

7. 77 Alsó , „ „ - -
Oppaka « - -

Óviz 7, - -

Stillbaeh ”
f 1

Beosdr

frt kr.

2900 — 

3200 

14400 

14400

8000

52 
21

2

10

5300

3000

1900

900

1000

40000
16000

8120

16000

124460

8000

5200

10400

5230

A következő feltételek alatt:

nek a szomolnoki magyar kir. erdőhivatalnál beadhatók; később érkezett ajánlatok el nem 
fogadtatnak.

2. Ezen ajánlatokhoz a fontkijelölt becsértéknek 10%-ka akár készpénzben, akár 
árfolyam szerént számított államkötvényekben csatolandó; az ajánlott összeg számokkal és 
betűkkel világosan kiírandó és nyíltan kijelentendő: hogy ajánlattevő az árverési fel tételeket 
jól ismeri és azoknak magát aláveti.

3. Az eladás csak a jelenlegi tényleges birtokállásra terjed ki.
4. A vételárak a szomolnoki m. k. erdészeti és bányászati pénztárnál lesznek be- 

fizetendők és pedig vevő tartozik a letett bánatpénzt 30 nap alatt, ha a tárgy vételára a 200 
frtot meg nem haladja, az egész összegig; ha a vételár 1000 írtnál többet nem tesz, ennek 
feléig, 1000 írton felül pedig egynegyedig kiegészíteni, ellenkező — úgy azon esetben is, 
hogy ha a legtöbbet Ígérő 30 napi határidő alatt az adásvevési szerződést aláírni nem 
akarná, a letett bánatpénz a kincstár javára bevonatik. — A fizetési részlet második fele, 
illetőleg negyede az árverés ntán számítandó két hónap, harmadik negyede három hónap, 
negyedik negyede négy hónap múlva teendő le.

A fizetések mindenkor az ajánlati tárgyalást követő 30-ik naptól a fizetés napjáig 
számítandó 8% kamatokkal értetnek.

5. Az ajánlatok az ajánlattevőkre nézve azonnal, a kincstárra nézve pedig csupán az 
elfogadott ajánlatok alapján megkötött adásvevési szerződésnek a magas pénzügyminisztérium 
részéről történt jóváhagyás után válnak kötelezővé.

Az ezen eladásokra vonatkozó közelebbi felvilágosításokat a m. k. kincstári jószág
igazgatóság Soóvártt és a m. k. erdöhivatalSzomolnokon nyújtja, hola kötendő adás-vevési 
szerződések mintái is betekintbetők.

Kelt Soóvártt, 1875. évi julius 13-án.
AI. kir. Jószáglgazgutóság.
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